第13章   印花税

[本章知识能力训练目标]
掌握：印花税的纳税义务人、税率目标、计税依据和应纳税额的计算、违章责任

熟悉：印花税的税收优惠、征收管理
了解：印花税的意义

[本章重点、难点] 印花税的纳税义务人、税率目标、计税依据和应纳税额的计算

印花税，是对经济活动和经济交往中书立、使用、领受具有法律效力的凭证的单位和个人征收的一种税。现行印花税的基本规范为《中华人民共和国印花税暂行条例》，该条例1988年8月6日由国务院颁布，同年10月1日起正式实施。
印花税具有以下特点：(1)盖面广；(2)税率低，税负轻；(3)纳税人自行完税。

13. 1纳税义务人

13.2.1印花税的纳税义务人
印花税的纳税义务人，是在中国境内书立、使用、领受印花税法所列举的凭证、并应依法履行纳税义务的单位和个人。所称单位和个人，是指国内各类企业、事业、机关、团体、部队以及中外合资企业、合作企业、外资企业、外国公司和其他经济组织及其在华机构等单位和个人。可分为：

1.立合同人。指合同的当事人。所谓当事人，是指对凭证有直接权利义务关系的单位和个人，但不包括合同的担保人、证人、鉴定人。当事人的代理人有代理纳税的义务，它与纳税人负有同等的税收法律义务和责任。

2.立据人。产权转移书据的纳税人是立据人。

3.立账簿人。营业账簿的纳税人是立账簿人。所谓立账簿人，指设立并使用营业账簿的单位和个人。例如，企业单位因生产、经营需要，设立了营业账簿，该企业即为纳税人。

4.领受人。权利、许可证照的纳税人是领受人。领受人，是指领取或接受并持有该项凭证的单位和个人。例如，某人因其发明创造，经申请依法取得国家专利机关颁发的专利证书，该人即为纳税人。

5.使用人。在国外书立、领受，但在国内使用的应税凭证，其纳税人是使用人。

值得注意的是，对应税凭证，凡由两方或两方以上当事人共同书立的，其当事人各方都是印花税的纳税人，应各就其所持凭证的计税金额履行纳税义务。

13.2.2税目、税率
1．税目

印花税的税目，指印花税法明确规定的应当纳税的项目,共有13个税目，即：

(1)购销合同。包括供应、预购、采购、购销结合及协作、调剂、补偿、贸易等合同。此外，还包括出版单位与发行单位之间订立的图书、报纸、期刊和音像制品的应税凭证，例如定购单等。

(2)加工承揽合同。包括加工、定做、修缮、修理、印刷、广告、测绘、测试等合同。

(3)建设工程勘察设计合同。包括勘察、设计合同。

(4)建筑安装工程承包合同。包括建筑、安装工程承包合同。承包合同，包括总承包合同、分包合同和转包合同。

(5)财产租赁合同。包括租赁房屋、船舶、飞机、机动车辆、机械、器具、设备等合同，还包括企业、个人出租门店、柜台等签订的合同。

(6)货物运输合同。包括民用航空、铁路运输、海上运输、公路运输和联运合同，以及作为合同使用的单据。

(7)仓储保管合同。包括仓储、保管合同，以及作为合同使用的仓单、栈单等。

(8)借款合同。银行及其他金融组织与借款人（不包括银行同业拆借）所签订的合同，以及只填开借据并作为合同使用、取得银行借款的借据。银行及其他金融机构经营的融资租赁业务，是一种以融物方式达到融资目的的业务，实际上是分期偿还的固定资金借款，因此融资租赁合同也属于借款合同。

(9)财产保险合同。包括财产、责任、保证、信用保险合同，以及作为合同使用的单据。财产保险合同，分为企业财产保险、机动车辆保险、货物运输保险、家庭财产保险和农牧业保险五大类。“家庭财产两全保险”属于家庭财产保险性质，其合同在财产保险合同之列，应照章纳税。

(10)技术合同。包括技术开发、转让、咨询、服务等合同，以及作为合同使用的单据。

(11)产权转移书据。是指单位和个人产权的买卖、继承、赠与、交换、分割等所立的书据。包括财产所有权和版权、商标专用权、专利权、专有技术使用权等转移书据。

(12)营业账簿。指单位或者个人记载生产经营活动的财务会计核算账簿。营业账簿按其反映内容不同，可分为记载资金的账簿和其他账簿。记载资金的账簿，是指反映生产经营单位资本金数额增减变化的账簿。其他账簿，是指除上述账簿以外的有关其他生产经营活动内容的账簿，包括日记账簿和各明细分类账簿。 

(13)权利、许可证照。包括政府部门发给的房屋产权证、工商营业执照、商标注册证、专利证、土地使用证。

2.税率

印花税采用比例税率和定额税率两种形式。

(1)比例税率。

“借款合同”: 适用万分之零点五的税率；

“购销合同”、“建筑安装工程承包合同”、“技术合同”：适用万分之三的税率；

“加工承揽合同”、“建筑工程勘察设计合同”、“货物运输合同”、“产权转移书据”、“营业帐簿”税目中记载资金的账簿：适用万分之五的税率；

“财产租赁合同”、“仓储保管合同”、“财产保险合同”：适用千分之一的税率；

“产权转移书据”中的“股权转让书据”适用千分之二的税率。

(2)定额税率。 

“权利许可证照”和“营业帐簿”税目中的其他帐簿，适用定额税率。即每件5元。

13. 2印花税应纳税额的计算
13.2.1印花税的计税依据
(1)购销合同的计税依据为购销金额。

(2)加工承揽合同的计税依据为加工或承揽收入。即合同中规定的受托方的加工费收入和提供的辅助材料金额之和。

(3)建筑工程勘察设计合同的计税依据为收取的费用。

(4)建筑安装工程承包合同的计税依据为承包金额。

(5)财产租赁合同的计税金额为租赁金额；经计算，税额不足1元的，按1元贴花。

(6)货物运输合同的计税依据为运输费用，但不包括装卸费用。

(7)仓储保管合同的计税依据为仓储保管费用。

(8)借款合同的计税依据为借款金额。

(9)财产保险合同的计税依据为保险费收入。

(10)技术合同的计税依据为合同所载金额。

(11)产权转移书据的计税依据为所载金额。

(12)营业账簿中记载资金的账簿计税依据为“实收资本”与“资本公积”两项的合计金额；其他账簿的计税依据为应税凭证件数。

(13)权利许可证照的计税依据为应税凭证件数。

13.2.2计税依据的特殊规定
(1)应税凭证以金额、收入、费用作为计税依据的，应当全额计税，不得作任何扣除。

(2)同一凭证，在有两个或两个以上经济事项而使用不同税目税率，如分别记载金额的，应分别计算应纳税额，相加后按合计税额贴花；如未分别记载金额的，按税率较高的计税贴花。

(3)按金额比例贴花的应税凭证，未标明金额的，应按照凭证所载数量及国家牌价计算金额；没有国家牌价的，按市场价格计算金额，然后按规定税率计算应纳税额。

(4)应税凭证所载金额为外国货币的，应按照凭证书立当日国家外汇管理局公布的外汇牌价折合成人民币，然后计算应纳税额。

(5)应纳税额不足1角的，免纳印花税；1角以上的，其税额尾数不满5分的不计，满5分的按1角计算。

(6)有些合同，在签订时无法确定计税金额，可在签订时先按定额5元贴花，以后结算时再按实际金额计税，补贴印花。

(7)应税合同在签订时纳税义务即已产生，不论合同是否兑现或是否按期兑现，均应计算应纳税额并贴花。

(8)对有经营收入的事业单位，凡属由国家财政拨付事业经费，实行差额预算管理的单位，其记载经营业务的帐簿，按其他账簿定额贴花，不记载经营业务的账簿不贴花；凡属经费来源实行自收自支的单位，对记载资金的账簿和其他账簿分别计算纳税。

(9)以货易货进行商品交易签订的合同，应按合同所载的购、销合计金额计税贴花。

(10)施工单位将自己承包的建设项目分包或者转包给其他施工单位所签订的分包合同或者转包合同，应按新的分包或转包合同所载金额计税贴花。

(11)因购买、继承、赠与所书立的股权转让书据，按书立时证券市场当日实际成交价格计算的金额，由立据双方当事人分别按2‰的税率缴纳印花税。

(12)印花税票为有价证券，其票面金额以人民币为单位，分为1角、2角、5角、1元、2元、5元、10元、50元、100元九种。

13.2.3应纳税额的计算
应纳税额=应税凭证计税金额（应税凭证件数）×适用税率

例5   甲为汽车制造厂、乙为服装厂，甲、乙订立以货易货合同约定，甲提供给乙汽车2辆，价值25万元，同时购买乙生产的价值相当的服装作工作服，货款相抵。购销合同税率0.3‰，甲、乙均为纳税人，应纳税额均为：

250 000×2×0.3‰=150（元）

9.4.4征纳管理

13. 3税收优惠

印花税的主要税收优惠有：

(1)对已缴纳印花税的凭证的副本或者抄本免税。如果副本或抄本视同正本使用，则应另贴印花。

(2)对财产所有人将财产赠给政府、社会福利单位、学校所立的书据免税。

(3)对国家指定的收购部门与村民委员会、农民个人书立的农副产品收购合同免税。

(4)对无息、贴息贷款合同免税。

(5)对外国政府或者国际金融组织向我国政府及国家金融机构提供优惠贷款所书立的合同免税。

(6)对房地产管理部门与个人签订的用于生活居住的租赁合同免税。

(7)对农牧业保险合同免税。

(8)对特殊货运凭证免税。这类凭证包括军事物资运输凭证、抢险救灾物资运输凭证和新建铁路的工程临管线运输凭证。
13. 4印花税的征收管理
13.4.1纳税方法
1.三自纳税：
凭证少、贴花次数少；自计、自购、自注销
2.汇贴汇缴：税额较大、贴花频繁
一份凭证应纳税额超过500元的，应向当地税务机关申请填写缴款书或者完税证，将其中一联粘贴在凭证上或者由税务机关在凭证上加注完税标记代替贴花
同一种类应纳税凭证，需频繁贴花的，应向当地税务机关申请按期汇总缴纳印花税
税务机关对核准汇总缴纳印花税的单位，应发给汇缴许可证
汇总缴纳的限期限额由当地税务机关确定，但最长期限不得超过1个月
3.委托代征：发放证照、凭证的单位；5%代售手续费；监督义务、当场完成
13.4.2 纳税环节（纳税义务发生时间）：
书立或领受时贴花：在合同的签订时、书据的立据时、账簿的启用时和证照的领受时贴花
合同在国外签订的， 应在国内使用时贴花 

13.4.3纳税地点：就地纳税
全国性订货会等，回纳税人所在地办理完税手续
13.4.4纳税申报
1.管理与处罚
（1）对应税凭证的管理：保存10年
（2）完善汇总纳税办法
2.汇缴许可证，定期检查
3.加强对代售人的管理
4.核定征收
(1)未按规定建立凭证登记簿，或未如实登记和完整保存应税凭证
(2)拒不提供或不如实提供应税凭证使计税依据明显偏低
(3)未按规定期限报送汇总情况报告
(4)地税机关向纳税人发放核定征收通知书，注明计税依据、税额和纳税期限
13.4.5违章处理
1.应纳税凭证上未贴或少贴印花税票的，已粘贴在应纳税凭证上的印花税票未注销或者未划销的，追缴税款、滞纳金，并处不、少缴的税款50%以上5倍以下罚款
2.已贴用的印花税票揭下重用的，追缴税款、滞纳金，并处不、少缴的税款50%以上5倍以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任
3.伪造印花税票的，责令改正，处以2 000元以上1万元以下罚款；情节严重的，处以1万元以上5万元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任
4.汇总纳税超过核定期限未缴或少缴税款的，由税务机关追缴税款、滞纳金，并处不、少缴的税款50%以上5倍以下罚款；情节严重的，撤销其汇缴许可证；构成犯罪的，依法追究刑事责任
5.纳税义务人违反以下规定，由税务机关责令限期改正，可处以2000元以下罚款；情节严重的，处以2000元以上1万元以下罚款：
6.代售税票户逾期不缴或挪用税款，转托他人代售，未按规定提供税票情况，税务机关可酌情给予警告或取消代售资格的处罚
汇总纳税的凭证应加注税务机关指定的汇缴戳记，编号装订成册后，将以铁印花或缴款书的一联粘附册后，盖章注销，保存备查
纳税凭证应妥善保存期限按照国家规定执行；没有明确规定的均应在履行完毕后保存1年 

