第6章  城市维护建设税

[本章知识能力训练目标]
掌握：城市维护建设税的特点、纳税义务人、计税依据和适用税率

熟悉：城市维护建设税的税收优惠、应纳税额的计算和纳税地点

了解：教育费附加的有关规定

[本章重点、难点]城市维护建设税的计税依据和适用税率

城市维护建设税（简称城建税），是国家对缴纳增值税、消费税、营业税（简称“三税”）的单位和个人就其实际缴纳的“三税”税额为计税依据而征收的一种税。它属于特定目的税，是国家为加强城市的维护建设，扩大和稳定城市维护建设资金的来源而采取的一项税收措施。

我国现行城市维护建设税的基本规范，是1985年2月8日国务院发布并于同年1月1日实施的《中华人民共和国城市维护建设税暂行条例》。

城建税具有以下两个显著特点：（1）具有附加税性质。它以纳税人实际缴纳的“三税”税额为计税依据，附加于“三税”税额，本身并没有特定的、独立的征税对象。（2）具有特定目的。城建税税款专门用于城市的公用事业和公共设施的维护建设。

6.1城市维护建设税的纳税义务人和税率

6.1.1.纳税义务人

城建税的纳税义务人，是指负有缴纳“三税”义务的单位和个人。包括国有企业、集体企业、私营企业、股份制企业、其他企业和行政单位、事业单位、军事单位、社会团体、其他单位，以及个体工商户及其他个人。但目前对外商投资企业和外国企业不征收城建税。

6.1.2计税依据
城建税的计税依据，是指纳税人实际缴纳的“三税”税额。

在此应注意：

(1)计税依据中不包括非税款项。如纳税人违反“三税”有关税法而加收的滞纳金和罚款，是税务机关对纳税人违法行为的经济制裁，不作为城建税的计税依据，但纳税人在被查补“三税”或被处以罚款时，应同时对其偷漏的城建税进行补税和罚款。

(2)海关对进口产品代征的增值税、消费税，不作为城建税的计税依据，不征城建税。

(3)城建税以“三税”税额为计税依据并同时征收，如果要免征或者减征“三税”，也就要同时免征或者减征城建税。但对出口产品退还增值税、消费税的，不退还已缴纳的城建税。

6.1.3税率
城建税的税率，是指纳税人应缴纳的城建税税额与纳税人实际缴纳的“三税”税额之间的比率。城建税按纳税人所在地的不同，设置了三档差别比例税率，即：

纳税人所在地为市区的，税率为7%；

纳税人所在地为县城、镇的，税率为5%；

纳税人所在地不在市区、县城或者镇的，税率为1%。

城建税的适用税率，应当按纳税人所在地的规定税率执行。但是，对下列两种情况，可按缴纳“三税”所在地的规定税率就地缴纳城建税：第一种情况是：由受托方代征代扣“三税”的单位和个人，其代征代扣的城建税按受托方所在地适用税率；第二种情况是：流动经营等无固定纳税地点的单位和个人，在经营地缴纳“三税”的，其城建税的缴纳按经营地适用税率。

6.2城市维护建设税应纳税额的计算

城建税纳税人的应纳税额大小是由纳税人实际缴纳的“三税”税额决定的，其计算公式是：

应纳税额=实际缴纳的增值税、消费税、营业税税额×适用税率

例8   某市区以企业2003年8月份缴纳增值税10万元，缴纳营业税3万元，增值税滞纳金0.1万元。应纳城建税计算如下：

应纳城建税税额=（10+3）×7%=0.91（万元）

6.3城市维护建设税的征纳管理

1.纳税环节

城建税的纳税环节，是指城建税法规定的纳税人应当缴纳城建税的阶段。其纳税环节，实际就是纳税人缴纳“三税”的环节。纳税人只要发生“三税”的纳税义务，就要在同样的环节，分别计算缴纳城建税。

2.纳税地点

纳税人缴纳“三税”的地点即是该纳税人缴纳城建税的地点。

3.纳税期限

由于城建税是由纳税人在缴纳“三税”的同时缴纳，所以其纳税期限分别与“三税”的纳税期限一致。

4.税收优惠

城建税原则上不单独减免，但因城建税又具附加税性质，当主税发生减免时，势必影响城建税，使城建税相应发生税收减免。城建税的税收减免具体有以下几项：

(1)城建税按减免后实缴的“三税”税额计征。即随“三税”的减免而减免。

(2)对于因减免而需进行“三税”退库的，城建税也可同时退库。

(3)对机关服务中心为机关内部提供的后勤服务所取得的收入，在2005年底以前，暂免征收城建税。

(4)对个别缴纳城建税确有困难的企业和个人，由市县人民政府审批，酌情给予减免税照顾。

6.4教育费附加
教育费附加是以纳税人实际缴纳的增值税、消费税、营业税税额为依据征收的一种附加税。为了加快地方教育事业的发展，扩大地方教育经费的资金来源，国务院决定从1986年7月1日起，在全国范围内征收教育费附加。

1.纳税人

缴纳增值税、消费税、营业税的单位和个人，除按照《国务院关于筹措农村学校办学经费的通知》缴纳农村教育费附加的单位外，都是教育费附加的纳税人。但海关对进口产品征收的增值税、消费税，不征教育费附加。

2.计税依据和附加率

教育费的计税依据与城建税相同，以纳税人实际缴纳的增值税、消费税、营业税税额为计税依据。附加率为3%。

3.税收优惠

(1)对由于减免增值税、消费税、营业税而发生退税的，同时退还教育费附加。但对出口产品退还增值税、消费税的，不再退还已征的教育费附加。

(2)对从事生产卷烟和经营烟叶产品的单位，减半征收教育费附加。

(3)对机关服务中心为机关内部提供的后勤服务所取得的收入，在2005年底以前，暂免征收教育费附加。

4.征纳管理

教育费附加由税务机关征收，其征收管理按照“三税”的有关规定办理。地方征收的教育费附加，按专项资金管理，由教育部门统筹安排，提出分配方案，征得同级财政部门同意，用于改善中小学教学设施和办学条件。

